

Don José Martínez Torral
 Don José Martínez Torral
 Don José Martínez Torral
 Don José Martínez Torral

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
 Y CONSULTOR DE LA REDACCION
 Dr. D. Hilario Montesinos
 CANÓNICO
 de esta Sta. Iglesia Catedral
 y Catedrático de Religión
 en el Instituto Provincial.

PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

Academia Politécnica Murciana

ESTABLECIDA EN EL
 COLEGIO DE LOS SAGRADOS CORAZONES DE ESTA CAPITAL

PLAZA DE SANTO DOMINGO NÚMERO 2.

Bajo la dirección de Don Eduardo Poveda y Cuenca,
 Teniente Coronel de Artillería, con la cooperación de
 los señores siguientes:

- Director espiritual, M. I. S. D. Regino Lorenzo Mata Doctor en Sagrada Teología y Magistral de esta Santa Iglesia Catedral.
 - Profesores: D. Enrique Quesada Salvador, profesor del Instituto.
 - Don José María Amigó Carruana, id. del id.
 - Don José María Alonso Tovar, Capitan de Artillería.
 - Don Luis Mazeres Alted, capitan y profesor de la Academia de Artillería.
 - D. Pedro Mendez García, capitan y profesor.
 - Don Andrés Blanco García, Licenciado en Derecho, en Filosofía y Letras.
 - Don José Poveda Cuenca, Licenciado en Medicina y Cirujía.
 - Don José García Villalva, id. en id. y id.
 - Don Fernando Poveda y Cuenca id. en id. y id.
 - Don Gonzalo García Muñoz, Licenciado en Derecho.
 - Don Antonio Gimenez Vila, Licenciado en Filosofía y Letras.
 - Don Luis Orts y González, Secretario de Instrucción pública y Profesor Normal.
 - Don Federico Mauricio, Director de la Academia de Bellas Artes.
 - Don Francisco Martínez Maseguer, profesor de Idiomas.
 - Don Francisco Madel, profesor de Gimnasia y Esgrima.
 - Don Gregorio Ramos de la Reguera, profesor de Caligrafía con varios premios.
 - Don Adolfo Pérez Hidalgo, Licenciado en Ciencias.
- Comprende los estudios preparatorios para todas las carreras civiles y militares, así como las Académicas y Universitarias.
 Se admiten internos. Para más detalles dirigirse al Director.

que, inspirándonos en un verdadero patriotismo, renimemos con una sincera union el espíritu público y salvar así a esta desventurada nación de la ruina imprudentemente pronosticada, quizá con miras aviesas, por los alarmistas de oficio.

Basta con los ejemplos que dejamos apuntados y otros muchos que podríamos exponer si no temiésemos abusar de la paciencia de nuestros benévolos lectores, de los mil casos en que el hombre se ha visto ó que pudiera verse en azarosas circunstancias y en inminente peligro de su vida, sin que ninguno de los escapados haya contradicho nuestro aserto; y reconocido á la vez que la esperanza será perdurablemente en todas las tribulaciones de la vida la dulce compañera de la humanidad.

F. M. Maseguer.

CARTA POLÍTICA

Madrid 3 Febrero de 1897.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.
 Aunque sea inmodestia, habré de consignar que no soy impresionable, y esta circunstancia, hace que ciertos rumores que, en mi concepto son absurdos, no hallen eco en mi informacion, pasando tal vez por ignorante de hechos que despues de haber servido de comidilla en los círculos políticos, se desmienten y las cosas quedan en su ser y estado.

Por esto, de cuanto ayer tarde se dijo, respecto á que el Sr. Sagasta dejaba la jefatura del partido, no hice caso alguno; y con efecto, no solo son inexactos los rumores, sino que son absurdos.

El Sr. Sagasta que sufre en estos momentos amarga pena, no ha podido ocuparse de política, ni ha debido hablarle á nadie de tales ó cuales propósitos, sencillamente porque tanto el Sr. Sagasta como el señor Cánovas del Castillo, se deben á su partido y á su país, y mientras ellos vivan no hay que pensar en sustituciones ni temporales ni definitivas en la jefatura de los partidos.

Quando desgracias de familia apartan una temporada más ó menos breve á los hombres políticos de los cargos que ocupan, sobreponiéndose al dolor, vuelven donde el deber les llama, y cumplen la alta mision que les está encomendada.

Y si esto sucede, por ejemplo con los ministros, presidente inclusive, ¿que no sucederá con los jefes de los partidos, cargo que ejercen por la voluntad y la confianza de sus correligionarios?

No, no hay que pensar en que dejen su cargo, ninguno de los dos jefes de los partidos gobernantes.

Es más, no solo no dejarán la jefatura, sino que ninguno de ellos, alimentará con su apoyo moral ni material, disidencia alguna por importante que esta fuera.

Tan absurdos é infundados como esos, han sido los rumores esparcidos estos días, respecto á determinada actitud, de elementos de la intimidad del Sr. Romero Robledo, suponiéndoles disgustados con el gobierno.

Tal incremento llegaron á tomar estos infundios, que para los que no conocen ó no quieren conocer la lealtad é incondicional adhesión del Sr. Romero Robledo y sus amigos, al partido conservador, y á su indiscutible jefe Sr. Cánovas del Castillo, «La Correspondencia de España», se ha creído en la necesidad de desvanecer aquellos, diciendo entre otras cosas, que por sabidas no es necesario reproducirlas, ni mencionárselas siquiera, esto que es lo más sustancial de cuanto al ex-ministro de Gracia y Justicia afecta:

«Nos consta que el Sr. Romero Robledo ni formula hoy por hoy juicios propios, ni comenta los ajenos. Manténesse en actitud correcta y expectante siguiendo la línea de conducta que se ha trazado, inspirando sus actos en la más incondicional adhesión al Sr. Cánovas del Castillo; y aunque tiene estudiados, con su actividad y competencia nada común los distintos problemas de actualidad, siguiendo paso á paso todos los acontecimientos que van desarrollándose, á nadie ha hecho hasta ahora confidante de su modo de pensar ni del criterio que tenga formado.

Los que no ignoran lo identificados que con el Sr. Romero Robledo se hallan todos sus amigos, reconocerán que, si tal actitud guarda el distinguido exministro conservador, no ha de ser distinta la que aquellos adopten, y, por tanto, inexactas las expansiones, quejas y censuras que se les ha atribuido.»

A todo esto dá origen la calma política en que nos hallamos, pues contra lo que todos creimos, ni la llegada del general Blanco, ni la del Marqués de Apezteguia, han dado juego, al menos hasta ahora, y hoy precisamente se ha firmado el nombramiento de jefe del Cuarto Militar del Rey, y en el Consejo de Ministros de esta tarde, han quedado aprobadas las reformas.

Los billetes
 Según telegrafían de la Habana nótese allí gran marejada con motivo del cange de los billetes. Los cambistas se han reunido para tomar acuerdos respecto á la acusación que de ellos ha hecho el Intendente de Hacienda Sr. Taguaga, quien les ha dicho que inconscientemente son auxiliares de la rebelion y les ha concedido un plazo de dos días para poner los billetes pequeños á descuento. Los cambistas han elevado una instancia al gobernador general manifestando cuales son las causas de la depreciación y prometiendo cerrar sus establecimientos antes que se les considere como auxiliares de los rebeldes.

Carta-Alcance de Madrid

3 de Febrero 97.

Firma de S. M.
 De guerra.—Disponiendo que el general de division D. Vicente Martitegui cese en el cargo de jefe interino del cuarto militar de S. M.

Nombrando jefe del cuarto militar de S. M. al teniente general D. Rafael Correa y García.

Id. comandante general de la primera division del 7.º cuerpo de ejército y gobernador militar de la provincia de Leon al general de division D. Amós Quijada.

Id. subinspector de la octava Region y gobernador militar de la Coruña al general de division D. Fernando Ablanedo.

Concediendo gran cruz roja del Mérito Militar al general de brigada D. Joaquin Montaner.

Id. la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Feliciano Hernandez Colon.

Siniestro
 En la mañana de hoy se ha sentido en Barcelona una formidable detonación que puso en alarma al vecindario por creerse que era obra de los anarquistas.

Pronto se supo lo ocurrido, desvaneciéndose esta suposición.

En la fábrica de perfumes de Font y compañía situada en la calle de Sepúlveda núm. 197, ha estallado una de las calderas de la máquina de vapor produciendo la muerte á tres operarios é hiriendo á varios.

El edificio ha sufrido considerables desperfectos.

Se ignora la causa del suceso.
 Minas de Almaden
 Entre los expedientes que se despacharán en el Consejo de esta tarde, figura uno que lleva el Sr. Ministro de Hacienda, sobre ampliacion de un crédito de 200.000 pesetas para la explotación de mercurio de las minas de Almaden.

Ministerio de Ultramar
 El Sr. Castellano ha sido el último ministro que ha llegado al Consejo, por haber tenido que estar hasta las cinco ocupado con el subsecretario del Ministerio de Ultramar Sr. Osuna, buscando antecedentes y Reales órdenes, para llevarlos al Consejo de esta tarde y facilitar datos para la aplicación de las reformas.

La señora de Sagasta
 La enfermedad que padecía la dis-

tinguida señora D.ª Angela Vidal de Sagasta, ha tenido un funesto desenlace.

A las doce y media de la tarde ha dejado de existir.

Al conocer la infausta nueva han acudido al domicilio del Sr. Sagasta numerosos amigos y personajes de todos los partidos, entre ellos el señor Silvela, pero el jefe del partido liberal no pudo recibirlos por el estado de abatimiento en que se halla.

La familia ha recibido numerosos y sentidos telegramas de provincias.

La reina regente ha mandado uno de sus ayudantes á dar el pésame al afligido esposo é igual atención han tenido la Infanta D.ª Isabel y el señor Cánovas del Castillo.

Los balcones del círculo liberal ostentan colgaduras negras en señal de duelo.

Mañana á las tres de la tarde se verificará el entierro, siendo conducido el cadáver á la Sacramental de San Isidro.

El féretro es cuadrado, de caoba y muy elegante.

Los Ministros
 A las cinco se han reunido esta tarde los ministros en la residencia oficial del Sr. Cánovas para celebrar Consejo bajo su presidencia.

Segun han dicho á la entrada no se tratará de otra cosa que de las reformas de Cuba, y del despacho de algunos expedientes de escaso interés.

Los billetes
 Según telegrafían de la Habana nótese allí gran marejada con motivo del cange de los billetes.

Los cambistas se han reunido para tomar acuerdos respecto á la acusación que de ellos ha hecho el Intendente de Hacienda Sr. Taguaga, quien les ha dicho que inconscientemente son auxiliares de la rebelion y les ha concedido un plazo de dos días para poner los billetes pequeños á descuento.

Los cambistas han elevado una instancia al gobernador general manifestando cuales son las causas de la depreciación y prometiendo cerrar sus establecimientos antes que se les considere como auxiliares de los rebeldes.

Insurreccion
 Un despacho de Lima da cuenta de haberse descubierto una insurreccion militar en Princ, contra el gobierno de aquel país.

Las tropas leales sostuvieron tenaz lucha con los revoltosos resultando por ambas partes muertos y heridos.

La insurreccion pudo ser reprimida quedando restablecido el órden.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY 4 DE FEBRERO 1897.
 Santa Agueda, Santa Calamanda y San Albito.

Almanaque
 Sale el sol á las 7:5; pónese á las 5:23. La luna á las 8:46 m. y 8:20 n.

Santos de mañana
 Santa Dorotea y San Saturnino.

Vela y Alumbrado
 Está hoy en las Verónicas por D.ª María Teresa Riquelme.

Sufragios
 Mañana en Capuchinas.

Sufragios
 Todas las misas que se celebren hoy desde las seis hasta las doce en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, en la iglesia de San Lorenzo, serán aplicadas por las almas de D. Migue Cano y Cordero, esposa é hijos (q. e. p. dd.)

ACADEMIA
 de Aritmética mercantil,
 teneduría de libros por partida
 doble, francés y caligrafía
 bajo la dirección de
 Don Manuel Albaladejo Illan
 Frereria, núm. 4, pral.

LA ESPERANZA

No recordamos quién ha dicho que la esperanza, la segunda de nuestras virtudes teologales, es el sueño de un hombre despierto. No importa saber sin embargo el nombre del autor para recomendar la frase á la opinion con tal de que aquella con tenga una verdad harto sabida. ¿Quién no espera, quién no habrá esperado y quién no esperará? Algunos aficionados á los distingos ó subter fugios ó por el prurito de contradecir ó todo, encuentran discutible esta proposición que va á ocuparnos, á no ser que para sostener su impugnacion recurran al suicida ó al demente que, hechos de esperanza, presas de una deplorable aberracion, aconsejados por la soberbia ó por una crasa ignorancia, les conduce alucinados á término tan desastroso. Pero nosotros diremos á nuestra vez, prescindiendo de toda enajenacion mental, que conteste el labrador que arroja en los campos la fecunda semilla con la esperanza de obtener abundante cosecha en justa remuneracion de su asiduo y penoso trabajo.

Oigase al recioso referir la profunda tristeza en que le sumerge su forzado y tenebroso aislamiento, le agobia y le exalta su fantasía conduciéndole su pensamiento á un término lamentable; pero siempre, dormido ó despierto, acariciado por un luminoso rayo de consoladora y confortable esperanza, crea ver y oír abrirse la puerta de la odiada prision para restituirle á su ansiada libertad.

con un resto de esperanza, en el solicitado perdon al soberano del Estado que disfruta esta laudable y humanitaria prerrogativa; y aun confía tambien el desdichado en la posibilidad en aquel apurado trance, de la ineficacia, por inutilidad accidental, del instrumento destinado al horrible suplicio.

Tampoco falta al marino la esperanza cuando en tempestuoso mar lucha contra las enroscadas y embravecidas olas para salvar de inminente naufragio la nave confiada á su experimentada dirección. Lucha valeroso con la fé que le presta el invocado y poderoso auxilio de la Divina Providencia, único y eficaz consuelo que le alienta en su tránsito á la eternidad.

¿Pero á qué particularizarnos, como lo acabamos de hacer, cuando tenemos en nuestra angustiada patria una numerosísima ejemplaridad de esperanzados danzantes en el revuelto mar de la veleidosa política? Digalo si no la vertiginosa actividad que en días electorales desplagan los que sueñan, durmiendo ó despiertos, con la nube de prometidas credenciales para vivir holgadamente, desempeñando tal vez los cargos alcanzados con la impericia que ocasiona la ignorancia ó de los que han vivido *nel dolce far niente*, hasta que el poderoso aguijon de la necesidad les obliga al trabajo, siquiera sea un tanto escatimado para engañar al público paciente.

De tales sujetos, esto es, de los ociosos, nace y nosotros lo creemos con toda nuestra alma, que el pesimismo en que hoy viven los políticos del jaez á que aludimos, entretenidos en su mayor parte con presagios tan terroríficos como desconsoladores, lanzados á los vientos de la publicdad por el periódico ó por manifestaciones particulares en todos los círculos, que todas esas exageraciones respecto del mal estar que nos ocasionan las pertinaces insurrecciones de nuestras colonias, nos conducen á una situación lamentable. De aquí se sigue la constante alarma, la sensible depreciación de los valores públicos y el desprestigio del crédito nacional. Hay por lo tanto forzosa necesidad de no perder de vista que en situaciones tan críticas como las actuales, es precisamente cuando se debe apelar primero á Dios para que ilumine á nuestros gobernantes y á los gobernados para

LO DEL DIA

LA GRAN CRISIS

Los actuales momentos, por mucho que trate de ocultarse al ojo avizor de la opinion pública, son de verdadera, de profunda crisis. Crisis en el Gobierno, como consecuencia natural del curso que lleva la campaña de Cuba y de la nueva fase que las proyectadas reformas dan al intrincado problema de la pacificación. Crisis en los partidos gubernamentales, en los dos instrumentos de gobierno que vienen alternativamente rigiendo los destinos del país, y a los cuales apela la Corona cuando las circunstancias lo demandan. Crisis interna en las dos organizaciones, a cuya cabeza se hallan, respectivamente, Cánovas y Sagasta; organizaciones que se desmoronan y amenazan ruina, como si hubieran naufragado sobre la tierra, sobre el tablero de la política, su misión histórica, y estuvieran a punto de desaparecer por ley fatal é inevitable del destino. Y porque nada falta, crisis social ó del hambre, que adquiere alarmantes proporciones en todos los confines de la Metrópoli, como si el siglo XIX en sus postrimerias no tuviera que legar á su heredero el siglo XX otra cosa que miseria, ruina y trampas en el inventario de sus bienes.

No es, por tanto, extraño, que el barómetro de la política acuse depresión y malestar; no que se piense en remediar los efectos desastrosos de una larga etapa de impresiones y desdichas.

Hemos vivido al día durante mucho tiempo, los jefes de los partidos parece como que habían hecho pacto con la eternidad; obraron aquí como el avaro, como el padre que no se preocupa de sus descendientes y sucesores.

¿Qué mucho que dentro de esta confusión, de este caos, haya alguien que con más alteza de miras trate de enmendar los errores de la imprevisión? ¿Qué mucho que entre los elementos sensatos, y quizá allí, en otras regiones, tomen forma y se agiten planes encaminados á prevenir acontecimientos, no por más ó menos lejano, inevitables?

La composición, la organización de los dos partidos, tal y como se nos ofrece á nuestro examen, no es ciertamente para infundir la esperanza en el porvenir. Es indudable que la desaparición de cualquiera de los jefes que alternan en la dirección de los negocios públicos, desde la restauración de Alfonso XII hasta hoy, ha de producir sin remedio honda, hondísima perturbación en las filas de ambos, atadas al presente por hilos de disciplina sumamente débiles.

¿Quién heredará á quién? ¿Quién, con autoridad bastante y con las cualidades y condiciones para tan altos puestos solicitados, se encargará de llevar y enfrenar en sus manos la dirección del partido liberal, cuando desgraciadamente el jefe actual, el Sr. Sagasta, no pueda con la carga, ó cuando pague el debido, el fatal tributo á la muerte? ¿Cuál de sus hombres eminentes podrá, con seguridad de buen éxito, suplir el vacío, el hueco inmenso que dejará el antiguo é ilustre jefe progresista? ¿No sucederá lo mismo, por idénticas y parecidas causas, al partido conservador que escudilla Cánovas del Castillo?

¿No será discreto y prudente que se adopten todas las posibles precauciones para que esas dos fuerzas vivas se conserven intactas y no se pierdan y gasten en bizantinas discusiones y escarceos de ambiciones bastardas?

Desde Sevilla

El fallecimiento de la Infanta

2 Febrero 1897.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA. ¡Sevilla está de luto! Esta es la expresión más adecuada con que expresar podemos, el general y profundo sentimiento que ha causado en esta capital, el fallecimiento de la Ilustre Srta. D.^a María Luisa Fernandez, Duquesa de Montpensier (que e. p. d.). Sobre las 4 de esta madru-

gada, las campanas con sus tristes tañidos, y las piezas de artillería con sus estruendos disparos, anunciaban al vecindario sevillano que, su idolatrada protectora —la Infanta— (como sencillamente la nombraban todos), había dejado de existir, si bien esto había ocurrido á las 10⁴⁵ de la noche de ayer primero.

Atacada de traidora enfermedad como es siempre la pleuro-neumonía en las edades de la niñez y de la vejez, han sido inútiles todos los esfuerzos de la ciencia; y la noble dama que ha sido hija, y madre, y hermana de reyes; la que retirada á esta capital en el último tercio de su existencia, era para los sevillanos una segunda providencia, ha dejado de existir, entregado cristianamente su alma al Creador, á la no muy avanzada edad de 65 años.

Ya ayer mañana á las 8, el doctor La Rosa, que es el médico que la ha asistido, al observar su alarmante estado de gravedad, lo hizo notar á las personas más interesadas, á fin de que dispusieran lo necesario para la preparación espiritual.

Y en efecto, poco más tarde, á las 9 y media, y llevada en manos del Arzobispo Sr. Spinola bajo palio, penetró en la estancia de la ilustre enferma la Sagrada Forma; Jesucristo mismo, que había de confortarla en los últimos momentos de su vida; Jesucristo mismo, que había de darle alientos para trasponer su alma de las nebulosidades de esta transitoria vida, é internarla en la radiante claridad del día eterno.

¡Vaticar á un enfermo...! ¡Sublime, inenarrable espectáculo éste, por lo triste y conmovedor al par que consolador! Triste y conmovedor, para los circunstantes miembros (¡hijos acaso!) del ser adorado que agoniza: consolador, para el fervoroso enfermo cristiano que, haciendo en lo íntimo de su espíritu la más rendida protesta de fé, dá al olvido los enojos y atractivos efímeros de lo terrenal y perecedero, y solo ansía, con su conciencia dispuesta, la aproximación del solemne instante jaunque tremendo! de devolver su alma á Aquel de quien la recibió; á Aquel de Quien todas las cosas y todos los hombres dependemos, lo mismo en el orden moral que el orden material.

Pero dejemos esta digresión nacida de recuerdos tristes que el caso concreto que estamos relatando nos ha hecho evocar, y.... prosigamos.

Al acto de vaticar á la Infanta, han asistido: delante del palio y con un farol bajo, el Infante D. Antonio, hijo de la finada que vestía levita abrochada: detras del palio, su afijidísima hija la Condesa de Paris, cubierta su cabeza con largas tocas de viuda y llevando en la mano una vela alumbrando al Santísimo; y á uno de los lados, al jefe de la casa Sr. Lerdo de Tejada.

Las varas del palio, han sido llevadas por los señores: Alcalde, Gobernador, Presidente Diputación, Presidente Audiencia (interino), Rector Universidad, Fiscal de S. M., y general Zuleta.

En seguida, la comitiva abierta por la servidumbre del Palacio y dos guardas de los jardines del mismo vistiendo riguroso uniforme; y haciendo guardia de honor á Jesus Sacramentado iban tambien varios soldados. La comitiva era formada por distinguidas personalidades y títulos de ambos sexos.

A petición de la misma Infanta, se le administró tambien el Sacramento de la Extremaunción.

Concluido acto de tanta significación, dirigió el Sr. Gobernador un telegrama al Sr. Presidente Consejo Ministros en el que daba cuenta de la ceremonia solemne que acababa de tener lugar.

Las listas puestas en el palacio de San Telmo, para la firma de las innumerables personas que durante la enfermedad de S. A. háñese llegado interesándose por su salud, se llenaron por 6 veces, leyéndose en las mismas, nombres de individuos de todas las clases de la sociedad. En una de las citadas listas, se lee el siguiente elogio á las cualidades morales que tenía la ilustre finada:

«*Mor Dieu! Guerisee et conservez en core sur la terre celle que fait tant de bien aux pauvres malheureux—Soulhier.*»

El cadaver ha sido expuesto en el Oratorio de Palacio convertido en capilla ardiente, las paredes de la cual, háñanse enlutadas con rica tela negra, y en sus altares se dicen continuamente misas.

No se embalsama, y sobre su entierro, hay dudas si será en el panteon del mismo Palacio de San Telmo, ó si será conducida al Escorial.

De todo ello me ocuparé en mi próxima.

Ultima hora

Acaba de llegar á la estación de la plaza de Armas ó sea la de M. Z. y A. un Tren régio de Portugal, conduciendo á la bellísima (es muy hermosa) reina de dicha vecina Nación D.^a Amelia de Orleans, que viene con el triste motivo del fallecimiento de su queridísima abuela la Infanta, que de Dios goce.

Hasta otra.

Sayo afmo. s. s.

El corresponsal.

MADRID TEATRAL

Comedia

No es un autor desconocido, como algunos revisteros de teatros han dicho de D. Mariano Vela, al hacer la crítica de su nueva comedia titulada «D. Quijote de Madrid».

El Sr. Vela ha sido ya aplaudido otras veces, tanto ó más que la otra noche.

«El amo del cotarro», una de las producciones del insigne escritor, alcanzó, aún no hace mucho tiempo, un éxito en extremo lijero, en esta mismo teatro, y desde entonces pocos habrá que no conozcan á D. Mariano Vela, autor de la comedia recientemente estrenada.

La acción de «D. Quijote de Madrid», no hay que negar que es harto inverosímil, y aún algunos personajes de dicha obra.

Pero sirven de gran correctivo á este defecto las hermosas situaciones y escenas y las bellezas de la versificación, galana, vigorosa y spasionada, hasta el extremo de tenerse que interrumpir la representación, en el segundo acto, para aclamar al autor.

El desarrollo del argumento inspira gran interés desde las primeras escenas, pero llega á desvanecerse á la terminación del acto segundo, en que la inseguridad del autor pone de manifiesto el desenlace de la obra con una escena de escaso interés y visible contrariedad, que produjo mal efecto en la concurrencia.

La escena en que la madre calumniada por un falso amigo, dá muestras de fidelidad, cariño y virtud irrefragables y se arroja en los brazos de su hija, preciosa joven, que no duda de ambas cualidades, de la que le dió el ser, es de un color dramático, cuyo sublime pensamiento apreció el público, que entre bravos y palmas obligó al Sr. Vela á presentarse en escena diferentes veces.

Puestos de manifiesto á modo de cinematógrafo los defectos y bellezas de la nueva obra, réstame decir que abundan, con mucho, estas más que aquellas y que así lo dió á demostrar el público pagano, (que es hoy el único inteligente) aclamando al autor en las escenas y pasajes que lo merecía.

Verdadera filigrana fué tambien la ejecución de «Don Quijote de Madrid» en la que sobresalió extraordinariamente la Srta. Cobeña y el señor Thuiller, quienes compartieron la ovación con los demás intérpretes principales de la obra Srtas. Cancio y Suarez y los Sres. Vallés, Mauro, Medrano y Cuevas.

El autor fué llamado al palco escénico, al final de la comedia seis ú ocho veces.

Zarzuela

«La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro», es el título de la última producción del festivo y popular sainetero Javier de Burgos, á la que ha puesto música el maestro Jimenez.

La nueva obra es el acto precedente al sainete lirico, de los mismos autores, «El mundo comedia ó el baile de Luis Alonso», tan extraordinariamente aplaudido.

Condió por Madrid la noticia del estreno de la nueva zarzuela, el miércoles anterior, y en pocos momentos se agotaron las localidades en el despacho; los revendedores que

poseian algunos billetes los liquidaron á precios elevadísimos.

El aspecto que ofrecia la sala era sorprendente.

Dió principio la representación con un preludio hermosísimo, que valió al insigne compositor una ovación delirante.

Igual suerte obtuvieron un terceto coreado basado en unas preciosas «soleares»; un intermedio magistralmente instrumentado, en el que el maestro Jimenez ha vertido toda su inspiración, dando á conocer deliciosos aires andaluces, que eran interrumpidos con unánimes bravos y aclamaciones, y un tango bailable, escrito con no menos gusto y delicadeza que los anteriores.

En cuanto al libro, no merece, á mi juicio, el bombazo que algunos le han dado.

Pero esto está justificado, por el motivo, que ya he alegado otras veces, de que cuando los autores son amigos de la prensa, ya se sabe lo que sobreviene, aunque la obra estrenada sea de las peores.

Sépolo el Sr. Burgos; cuantos han manifestado que «La boda de Luis Alonso» es una joya no están en lo firme.

O han omitido una palabra que quita el significado.

Habrán querido decir, es un joya... falsa.

Que es como si no lo fuera.

Los aplausos por lo tanto fueron, en primer lugar para la música, que es una belleza; seguidamente para las tres decoraciones que ha hecho el Sr. Mariel, de sorprendente efecto; despues para los intérpretes de la obra que estuvieron admirables, y finalmente para Javier de Burgos.

Lo demás son ilusiones.

En este teatro se ha verificado la función organizada para beneficio de la Asociación de la Prensa, con un programa tan escogido como agradable.

Pusieron en escena las aplaudidas obras «El Marqués de Caravaca» «La boda de Luis Alonso», «El padrino de El Nene», la canción «La rejónica», por la Srta. Arana y su revista de Cinematógrafo Lumiere.

El público, que era tan escogido como numeroso, salió muy satisfecho del espectáculo.

Todos los artistas que en él tomaron parte lo hicieron desinteresadamente, recibiendo en prueba de gratitud varios regalos que les fueron entregados por una comisión de periodistas, en representación de la Asociación de la prensa.

El acto resultó brillantísimo.

Eslava

«El valiente general» estrenado la otra noche falleció en medio de las protestas del auditorio.— R. I. P.

Romea

En este reducido teatro, se estrenó el lunes una extravagancia cómica titulada «Las toreras».

Hicieron muy bien los autores en llamar extravagancia á una cosa que no tiene otro objeto que permitir al Sr. Trevijano, sastre acreditado, que presente unos bonitos trajes de laces.

Pero si como sastre está muy bien, como autor cómico está detestable.

Porque Trevijano es el autor de «Las toreras».

Y ya se sabe el refrán que dice: «Zapatero, á tus zapatos.»

Hermudez y Vazquez.

La novedad del día en París

31 Enero.

En este París, en que á cada momento se hace precisa una novedad acogida con tanta ligereza como olvidada, há surgido de pronto un espectáculo rarísimo y que es la agreat attraction, no solo de las clases elevadas, sino aun de las humildes. En efecto; todas las tardes, de tres á tres y media, se estacionan en el puente Solferino multitud de elegantes carruajes, que alternan con los modestos «fiacres» y los más modestos aún transeúntes.

Todos los allí reunidos esperan el solemne momento en que el diputado Grenier, vestido con su amplio y blanco albornoz y su gran turbante, se dirige al Sena á fin de hacer las abluciones cotidianas que Mahoma prescribió á sus sucesores. Muy grave, muy ensimismado en apariencia, el novel hijo del profeta descendiendo hasta la orilla del río, se acerca al agua, méjase primero las manos,

despues la frente, las narices y la boca, y acto continuo, sin preocuparse de la inmensa muchedumbre que le rodea y espía hasta sus menores movimientos, quitase tranquilamente el albornoz, apareciendo vestido como cualquier europeo; levántase los pantalones hasta las rodillas, y sin la menor vacilación, á pesar del frío crudísimo que atravesamos, entra en el río balbuceando varias oraciones.

Al ceder de algunos minutos, el musulmán regresa á tierra, vuelve á calzarse y á vestirse por completo, y como siempre, impávido, se dirige á la Cámara, que ha abandonado momentáneamente para cumplir con los preceptos de su rito, y de la cual volverá á salir á las cinco de la tarde con objeto de tomar otro baño de piés, ya que el Koran ordena que cinco veces al día se hagan semejantes abluciones.

En los primeros tiempos de su elección, el diputado musulmán ejecutaba estas ceremonias en la Cámara, pero la indignación de sus colegas hale obligado á buscar otro lugar, que al par que le proporcione popularidad sin límites, ponga bien á prueba la robustez de su naturaleza.

SUBASTA

Alcaldía Constitucional

En vista de lo resuelto por el Excelentísimo Ayuntamiento en sesión del día de ayer, se hace notorio por el presente que la subasta para la reforma de la calle-paseo del Marqués de Corvera, tendrá efecto en las Salas-Consistoriales el día 5 de Marzo próximo, á las once de la mañana, bajo el tipo de 8.041 pesetas 42 céntimos con sujeción á las condiciones facultativas y económicas que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal.

La licitación será por proposiciones verbales y pujas á la mano, haciéndose aquellas en la forma indicada en el modelo que aparece el final.

Al hacer su primera proposición cada licitador entregará al presidente un pliego abierto con su cédula y resguardo de la Depositaria municipal que justifique la consignación de la fianza provisional, consistente en un 5 por 100 de la mencionada cantidad.

Dentro de los cinco días siguientes, al de la adjudicación de la subasta, consignará el adjudicatario en la misma Depositaria, la fianza definitiva, consistente en el 10 por 100 del importe del contrato.

Es oportuno hacer constar, que estos á riesgo y ventura, que no podrán ser contratistas los que se encuentren en el guano de los casos determinados en el art. 11 del R. D. de 4 de Enero de 1883, y que el adjudicatario viene obligado á pagar los derechos de inserción de este anuncio, en el «Boletín oficial».

Murcia 4 de Febrero de 1897.—Enrique Ayuso.

Modelo de proposición

F. de T., ofrece ejecutar la obra que se subasta en este acto, de la reforma de la calle Paseo del Marqués de Corvera, con sujeción á las condiciones consignadas en el expediente y en el Real Decreto de 4 de Enero de 1883, con la baja de (tal tanto por ciento.)

ESPECTÁCULO TRISTE

Dice «El Correo»:

«Ya dijimos ayer—aunque repugnando tratar de la cuestión—que hace poco favor á las personas, quienes quiera que sean, que en los actuales momentos de aflicción para el Sr. Sagasta, han suscitado el tema del cambio de jefatura en el partido liberal.

La situación del Sr. Sagasta, ya que no sus servicios, aconsejaba que si en algunos círculos se hablara del tal asunto con la frivolidad propia de conversaciones fugaces, no se le concedieran los honores de la publicidad.

En las filas liberales se rechaza, por de pronto, unánimemente la paternidad del rumor, que luego se ha difundido con más ó menos discreción y con más ó menos caridad.

Nuestro colega «El Globo», al ocuparse de este asunto, despues de consignar censuras bien amargas, habla de una visita que á Palacio hizo el Sr. Sagasta recientemente, el día antes del ataque padecido por su esposa, añadiendo «que si bien no se sabe lo que en esta entrevista se tratara, se puede asegurar que despues de cumplir el Sr. Sagasta deberes de cortesía, habló á la Reina de los asuntos de actualidad, sin exponer ningún deseo de retirarse á la vida privada, porque el Sr. Sagasta, cuya historia política es sin duda de las más brillantes de todas las contemporáneas, no ha pensado, ni piensa, cualesquiera que sean las circunstancias que le rodeen, dejar de prestar, mientras pueda prestarlo, su personal concurso á la patria y á la Monarquía.»

NOTICIAS LOCALES

El mercado

El mercado de ayer fué insignificante. En el Arsenal hubo muy pocos puestos...

No hay mas que abundancia de dátils, muy buenos y muy baratos, porque la cosecha ha sido la única grande del año.

El mercado de los animales, tambien muy desanimado. Los pocos concurrentes vinieron á vender, pero compradores hubo pocos.

Más sobre la Diputación

En circunstancias muy parecidas á las de hoy se ha visto la provincia, y ha bastado que el gobernador civil y el presidente de la Corporación...

Cuando no se ha podido hacer todo, se ha conseguido mucho, y el impulso dado, ha conducido á la administración bastante tiempo acercándose á lo normal.

¿Es que ahora, no se puede hacer absolutamente nada?

Nuestro colega «Las Provincias» insiste en que nosotros demos una solución.

La solución la deben dar las autoridades llamadas á ello; la deben dar los diputados provinciales y los diputados á cortes...

Según de público se dice, la Diputación ha venido al estado precario en que se encuentra, porque ha podido más la inmoralidad que hay que combatir...

Que conste así y que conste tambien que hay obligados á dar solución al conflicto, que pueden darla y se enojan de hombres.

Si esto fuera un asunto político de tantos como fomentan el desbarajuste y la anarquía mansa en que vivimos...

Periódico

Hemos recibido «El Defensor de Lorca» periódico que ha empezado á publicarse en aquella ciudad...

Tienda-Asilo

La Sra. D.ª Josefa Baeza y Saavedra de Herrero, hizo ayer á la Tienda Asilo, el donativo de dos arrobas de arroz...

Pan de San Antonio

La limosna recogida anteyer en los cepillos para el Pan de San Antonio, ascendió á 452.50 pesetas...

Para los pobres de las parroquias de Murcia, 150 pesetas; á la Tienda-asilo, 30 pesetas; á las Hermanitas de los Pobres, 30 idem...

Otro cepillo robado

Hace algunas noches fué robado el del nicho de San Judas.

Anteanoch otros rateros fracturaron el del nicho de la Virgen de los Desamparados en la calle de esta nombre...

Los vecinos de dicha calle verían con gusto, para evitar estos sacrilegios, que el alcalde mandara colocar un farol, frente al nicho de aquella solitaria calleja.

Nuestra enhorabuena

La enviamos muy cordial á nuestros estimados amigos y paisanos D. José Riera Senso y D. Pedro Martínez, por haber sido aprobados en los ejercicios para ingreso en el cuerpo eclesiástico del Ejército y Armada.

Asesinato y robo

Por noticias oficiales se supo ayer que en el campo de Aguila, diputación de Cope, habia sido asesinada una indefensa mujer con ocasión de robo.

Un sujeto llamado Juan Rodríguez Navarro (s) Gorrion, aprovechando la circunstancia de hallarse sola en su casa la esposa del labrador Pedro Perez, penetró en el domicilio dicho con ánimo de robar y á ver la resistencia que oponia la infeliz mujer, la produjo la muerte.

Perpetrado el asesinato, el Gorrion registró todos los muebles de la casa y se llevó unos catorce mil reales en billetes y metálico.

La víctima fué encontrada en medio de un charco de sangre.

El criminal se dió á la fuga y la guardia civil le persigue activamente.

Pagos á los maestros

En la Caja especial de primera enseñanza está abierto el pago de la mensualidad de Enero último á los maestros de la capital.

Vacante

Entre los destinos civiles vacantes que se anuncian por el Ministerio de la Guerra para que puedan solicitarlos los licenciados del ejército, figura el de la Administración de Loterías de segunda clase, de Yecla, para que se exige fianza de 2.500 pesetas.

Teatro Romea

Decididamente, mañana noche en que se celebrará el beneficio del popular artista Sr. Espantaleón, se verificará el estreno de la obra en un acto, original de los murcianos titulada «A la Manigua».

De esta obra tenemos las mejores noticias, lo cual, unido á las simpatías que en esta goza el Sr. Espantaleón, asegura una buena entrada al teatro Romea, que, realmente, se merece dicho actor.

Ermita de Jesús

Por el lltmo. Sr. Obispo, conforme á los deseos de Don Mariano Vergara, se ha autorizado la cesion á la iglesia de Jesús, del patio contiguo al altar de la Arrixaca, para ensanche de la capilla que guarda el magnifico paso de la Oración del Huerto, después de oido el informe del párroco de San Andrés señor Vivanco.

Comision mixta

Esta tarde se reunirá dicha comision bajo la presidencia del Sr. Gobernador accidental.

Crimen en Alquilerías

Ayer de madrugada y después de haber pasado la noche juntos en los ventorrillos rifieron en las inmediaciones de Alquilerías Francisco Henarejos, de 36 años, casado, y Manuel Marin, vecino del anterior, recibiendo en la refriega el Henarejos hasta cinco puñaladas en diversas partes del cuerpo.

En grave estado fué traído ayer mañana al hospital.

La guardia civil de Benijuan salió en busca del agresor.

El Gobernador

Ayer tarde salió para Madrid el gobernador de esta provincia.

Interinamente se ha encargado del mando de la provincia el Sr. D. José Calvo y Garcia.

Traslado

El activo subje de la estacion férrea de Chinchilla, D. Zacarias Ramos Barrana, ha sido nombrado jefe de la de Cabeza del Buey (Badajoz).

El Sr. Ramos que, por su afable trato y envidiables dotes de ilustracion, se habia captado en Chinchilla el aprecio de todos, ha salido ya para su nuevo destino en union de su estimada esposa y bellisimas hijas.

Alicante

Los últimos temporales de nieve, han causado gran daño á la agricultura, especialmente á los propietarios dedicados al cultivo de hortalizas y legumbres.

En Elds, Petrel y Monóvar se han helado los habares, muchos de ellos en estado de produccion.

En cambio los cereales han resultado beneficiados; en algunas comarcas de la provincia donde se tenia perdida la sementera, renace la esperanza de recolectar si no una buena cosecha, al menos una que sea regular.

Agresion á un pedáneo

Por la guardia civil del Palmar ha sido capturado en Aljucer y entregado al juez de instruccion de la Catedral, el joven José Antonio Hernandez Franco, por haber desobedecido y disparado un tiro contra el pedáneo de la Era-Alta Joaquín

Hernandez Solano, que resultó ileso por fortuna.

Robo de paja

Por robar cien arrobas de paja de la propiedad de Diego Martínez, vecino de Cuevas de Rillo, han sido detenidos dos individuos por la guardia civil de Alhama.

Riña en Fortuna

En Fortuna riñeron anteyer los vecinos Juan Bernal Martínez y Juan Martínez Lopez, resultando este con varias lesiones en la cabeza. La guardia civil detuvo al agresor.

Limosnas

Hemos recibido 1 peseta para el pobre enfermo Pedro Cascales, y otra peseta para la familia de la calle de Juan de la Cabra, de un suscriptor las dos. Mas, de otro suscriptor, 2 reales para Pedro Cascales.

Riña en Bullas

En una de las calles de Bullas fué anteanoche agredido José Gimenez Marin, por su vecino Pedro Fernandez (a) Pateta, que le causó varias heridas en la cabeza. El agresor fué detenido por la guardia civil.

Viagero

Ha salido para Barcelona nuestro estimado amigo D. Alejandro de Martínez Seron, al que deseamos feliz viaje.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 5 defunciones, 9 nacimientos y 2 matrimonios.

El café es un veneno

El eminente higienólogo Dr. Kneipp ha dicho, en su notable libro «Como habeis de vivir», que la planta del café es venenosa y esta cualidad se comunica al fruto del que se obtiene la cafeína que es uno de los venenos más fuertes que se conocen. El GLANDARIO es inofensivo. (VÉASE EL ANUNCIO DEL GLANDARIO EN CUARTA PLANA).

Desengaño

Un desengaño cualquiera desilusiona profundamente.

Ni más ni menos fué lo que me pasó al consultar á hábiles médicos y al arriesgar la aplicacion de sus prescripciones con el fin de librarme de una tos tenaz, que por tanto tiempo me abatia.

Llegado al desanimo y al desoreimiento, resolví aceptar á indicacion de una respetable señora hacer uso de las piloras expectorantes del Dr. Heintzelmann.

Confieso que este medicamento fué para mí una verdadera maravilla; pues en poco tiempo me encontré completamente curado.

Hoy insensiblemente lo recomiendo sin cesar á niños y adultos, convencido que es un gran remedio las piloras expectorantes del Dr. Heintzelmann.—Joaquín L. Perelra.—Profesor y tenedor de libros.

Precio del frasco; pesetas 3.90. Agente en Murcia: A. Ruiz Seiquer. Plaza de San Bartolomé.

GRAN ÉXITO

S. Vicente de Paul Leyenda Histórico-Religiosa con aprobación eclesiástica, por J. Conde Salazar y Souleret Se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 25 céntimos en el

RECREO 70. PRINCIPE ALFONSO, 70. José María Romero.

PRONTO LLEGARA EL Poderoso Licor SIBEON

El más excelente licor estomacal conocido hasta el dia. Observaciones Meteorológicas DEL DIA 4 DE FEBRERO TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 11 grados y 8 décimas. A las 3 de la tarde: 20 grados y 6 décimas.

Temperatura mínima, 8 grados y 6 décimas al aire libre y bajo techado, temperatura del suelo, por la noche, 7 grados y 4 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 21 grados y 6 décimas; idem al sol, 25 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SSO. Por la tarde á las 3, calma de SO. Cielo por la mañana, casi despejado. Por la tarde, casi cubierto.

Presión: á las 8 de la mañana, 765.4 mm. Por la tarde á las 3, 762.9 mm. Evaporacion, 41.2 mm.

Audiencia

Ayer tarde se celebró en la seccion primera de la audiencia, la vista ante el jurado, de una causa seguida en el juzgado de la Catedral contra Juan Antonio Soto Balsalobre por homicidio de Vicente Almagro Soto.

El ministerio fiscal, representado por el Sr. Gallardo, narra el hecho de la siguiente forma en su escrito de conclusiones provisionales:

Comenc á las 9 de la mañana del 7 de Octubre de 1895, pasaba el pastor Vicente Almagro Soto por una hacienda que en el partido de Gea y Truyo's entibava el procesado Juan Antonio Soto Balsalobre y reproduciéndose entre ellas una cuestion que dias antes habian tenido por suponer el Soto que el Almagro le habia roto una rama de higuera, se acometieron mutuamente luchando y cayendo al suelo, donde el Soto causó con un cuchillo cuatro heridas incisas á consecuencia de las cuales falleció el 5 de Diciembre recibiendo á la vez el Soto del Almagro, otra herida por arma de fuego y varias incisas de las cuales fué dado de alta el 1.º de Noviembre.

Considera el fiscal autor al procesado Juan Antonio Soto, y en atencion á haber sufrido ya condena anteriormente por lesiones, aprecia la agravante de reincidencia y solicita se le imponga la pena de 18 años de reclusion temporal, accesorias y 2.000 pesetas de indemnizacion.

El acusador privado Sr. Martínez Moysa se muestra conforme con la calificación fiscal.

El defensor del procesado Sr. Cierva (D. Juan), solicita la libre absolucion por obrar su patrocinado en propia defensa.

Después de la prueba y de los respectivos brillantes informes del fiscal, acusador y defensor, y del resumen del presidente, deliberó el jurado y dictó veredicto de culpabilidad, aunque reconociendo que obró con arrebató y obcecacion el procesado.

El fiscal solicitó que, compensada la agravante de reincidencia, reconocida por el jurado, con la atenuante dicha, se impusiera á Juan Antonio Soto 15 años de reclusion temporal.

La acusacion estuvo conforme con el fiscal. Y la defensa solicitó se impusiera al Soto la pena de 12 años.

La sentencia fué de 12 años y un dia de reclusion temporal.

El juicio terminó á las nueve y media de la noche.

Para hoy hay señalada en la seccion primera una causa, del juzgado de la Catedral, por robo, en la que será defensor el Sr. Llanos.

En la seccion segunda, dos de Cartagena y una de Lorca, por hurto, lesiones y hurto, respectivamente. Defensores Sres. Díez (D. V.), Cañada y Casaldueiro. Procuradores Sres. Gandía y Bermudez.

Antigüedades Alhajas Solo hasta el 8 de Febrero permanecerá en esta capital, el representante de la casa SPERING de Londres

deseando comprar á ELEVADOS PRECIOS TODA CLASE DE OBJETOS ANTIGUOS, especialmente tapices, abanicos, cajitas de oro, plata y de esmaltes, bandejas de plata, collares, hebillas, pulseras, medallones, sortijas y pendientes de pedrería fina y falsa; faldas y cubiertas de seda, de colores; figuras y relojes de porcelana y bronce; encajes blancos, armos, tinajas llamadas de los moros; Ornamentos de iglesia, etcétera etc. Tambien se compran perlas y esmeraldas sueltas.

Todos los dias de 11 á 1 y de 6 á 8. FONDA PATRON, cuarto núm. 36. Tambien se pasa á domicilio.

El mejor papel pectoral que se conoce en «La Cubana», de venta en todas partes. Agente único para la venta al por mayor en las provincias de Alicante, Albacete, Almería y Murcia.

Carmelo Carramata Platería, 30. Se necesitan agentes, en los puntos que no los haya. Dirijanse con buenas referencias al representante en estas provincias. p-80-11

TELEGRAMAS DE ESTA MADRUGADA A las 12.30 El entierro de la esposa de Sagasia ha estado con

curridísimo. Presidían el duelo los Obispos de Madrid y de Sion, el Duque de Satomayor y D. Pedro Sagasta y Merino. En la carrera se ha agolpado una inmensa multitud. A las 12.31

En Sevilla ha sido tambien imponente la manifestacion de duelo que se ha hecho al conducir á la estacion el cadáver de la Duquesa de Montpensier. Weyler marchará á la Sigüanea en busca de Máxima Gomez. A las 12.32

La cámara de Londres ha aprobado un proyecto de ley concediendo voto á las mujeres en las elecciones legislativas. El presbitero Sr. Alarcón ha sido tambien nombrado Predicador de S. M. A las 12.33

Un telegrama de la Habana comunica que los insurrectos volaron otro tren en Zacatoco. Nos causaron un muerte y ocho heridos. En Orense se han tomado precauciones para reprimir un motin. A las 12.34

Está preparado el ataque de Cavite. Nuestras tropas tendrán que vencer una tenaz resistencia, porque los insurrectos estan poderosamente fortificados. Ya se han establecido las baterias. Se hacen grandes elogios de los preparativos para el ataque. A las 12.35

Para el ataque de Cavite servirá de Hospital flotante el crucera «Castilla» auxiliado por pequeñas embarcaciones. Polavieja y los demás generales se muestran muy reservados en los planes de ataque. A las 12.36

Se ha recibido un telegrama de Manila que dice que después de haber conferenciado los generales Polavieja, Lachambre, Galvis, Marina y Cornell, salieron á operaciones con itinerario desconocido. Reina gran entusiasmo ante la expectativa de este hecho de armas que decidirá la insurreccion en Filipinas. Las esperanzas todas son de un éxito. Aumenta el descontento con Weyler de los generales que hay en Cuba. Piden el regreso á la península pretestando motivos de enfermedad. En el combate de Trinidad tuvimos 35 heridos. A las 12.37

Un telegrama oficial de Manila dice que la infanteria de Marina en el monte Cutony mató 15 rebeldes, que se han presentado muchas familias y que continua la concentracion de fuerzas en Calamba y Guadalupe. A las 12.38

Weyler telegrafian que le tirotearon su campamento en Sagua, y que los que se aproximaron fueron rechazados con bajas. Que las partidas intentan impedirle su marcha. Que ha empezado la mollienda en las Villas. Que espera un importante combate y que el enemigo salió huyendo de Remedios. Ha reorganizado las guerrillas. Bolsa: 65,70.

Seccion Amena

A LA BELLA SEÑORITA D.ª Dolores Precioso Lopez

A orillas del Tháder contemplo una rosa, la más primorosa que yo conocí...

En ella el poeta sus notas inspira; y entona su lira canciones de amor...

Es reina de todas las flores galanas, que pueblan lozanas el bello pensil...

A ti la comparo, preciosa Dolores, pues no hay en las flores del puro vergel...

Feliz por lo tanto será siempre el hombre que obtenga tu nombre, al pie del altar...

Javier Gil Ulmuna.

CHARADA

Soluciones á las anteriores: A la primera, Parlamento; á la segunda, Veterano...

A la preciosa niña Fuensanta Amorós

Como ves en EL DIARIO á diario las charadas, y como tú te mereces porque eres bella y simpática...

Tu «una-una» vende «todo» que son higos, y de Alhama, y que los «prima-dos-cuatro» los picotean con gana...

Pepo.

OTRA

A mi querido amigo Antonio Martínez Zamora

La «primera» repetida arroja el niño en la infancia. «Prima-segunda» mi niña lleva por dentro de casa...

Juan Aspiroz Miquel.

OTRA

A mis amigas las señoritas Elisa y Delfina Girada.

Elisa, «prima» con «tres», no quisiera ni vivir, y me saca «cuarta-dos»...

Lola Garrido.

OTRA

A mi amigo José Verdú Gil «Prima» proposición, la «segunda» consonante, consonante la «tercera»...

Miguel Vila.

Anís del Cantabro

Henri Garnier & C.ª Pasajes Guipúzcos.

Gabinete Electroterápico

DEL

Dr. Claudio Hernandez-Ros y Navarro,

GARNICA, 5, MURCIA.

Consultas todos los dias laborables, de 3 á 4 de la tarde.

Electrodiagnóstico

Importante aplicacion de las corrientes galvánicas para conocer la especie, gravedad, é importancia de muchas enfermedades.

Endoscopia

Examen de los ojos, boca, nariz, oidos, laringe etc., por medio de pequeñas lámparas eléctricas, dispuestas en aparatos á propósito.

Galvanizacion y Faradizacion

Tratamiento especial de la hiperemia, anemia, hemorragia, reblanqueamiento y degeneracion del cerebro y médula espinal. Tabes dorsal, Atrofia muscular progresiva, Hemiplegia, Paralisis espinal infantil...

Electrolisis

Arrancamiento de las pestañas que por mala direccion se introducen en el ojo destruyendo electrolíticamente la raíz de ellas, sin alteracion del párpado.

Franklinizacion

Tratamiento de la neurosis en general y otras enfermedades por los efluvios eléctricos; método de grandes resultados.

Galvanocauterica

Curacion de las anginas crónicas en breve plazo y sin necesidad de extirparlas; avulsion y escision, sin hemorragia de los pólipos de la nariz y oidos, amputacion de tumores y otras aplicaciones que no pueden detallarse en este anuncio.

Electricidad Médica.



LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA. REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES. INFALIBLE.

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS. ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP.



De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la drogueria de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

ALMACEN DE MADERAS y Sierra Mecánica

DE RUIZ, CLEMARES Y C.ª C/LE PASO DE CORVERA, NÚMERO 25.

En este nuevo almacén hay un completo surtido de madera de pino rojo, blanco y tea y otras clases á precios muy económicos...

Los que necesiten hacer compras de este artículo deben visitar dicho establecimiento antes de proveerse y encontrarán además de las clases superiores, iguales precios que en Cartagena y Alicante.

Servicio á domicilio dentro de la poblacion en compras de 50 pesetas en adelante.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, etc., desaparecen al siguiente día de usar el...

En Murcia, en las farmacias de D. A. Ruiz Seiquer y D. Manuel Martínez Cortina.

GRAN FÁBRICA DE CERA

DE PEDRO NAVARRO MARTINEZ

Velas de 1.ª, extra superiores, de cera pura de abejas, á prueba de análisis químico, á 10 reales.—Velas de 1.ª, á 9 r. libra.—Velas de 2.ª, á 8 rs.—Velas de 3.ª, á 5 rs. libra.

Estos precios en Espinardo, á un real menos por libra, en todas las clases. Bujías de todas clases: de 1.ª, á 7 rs. kilo, sin carton, de colores á 10 id. id. A los hermanos mayores que les falten hachas para los entierros, se les dan empezadas, sin alquiler ninguno, solamente por el consumo.

PLAZA DE SAN PEDRO NUMERO 10.

Se compran panales de cera después de extraerles la miel.

GLANDARIO

Ó CAFÉ DE SALUD

RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MEDICAS

Higiénico.—Agradable y económico

PRECIOS

Table with 4 columns: Paquete, de, gramos, céntimos. Values: 250, 135, 60, 50, 25, 15.

MARCA LA TORRE DEL ORO

Fabricantes Esteban Martínez y Campaña, Sevilla

Pídase en todos los buenos establecimientos. Representante y Depositario en Murcia: DON JOSE SANCHEZ PEDRAÑO, Comestibles finos.

Platería 79, La Paloma

DESDE QUE SE CONOCE el Pectoral de Anacahuita la tisis y demás enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando no una curación radical.

LA EMULSION de Lanman y Kemp, preparada con el Aceite de Hígado de Bacalao más puro que produce los pesqueros de la Noruega, es un poderoso reconstituyente de las naturalezas débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las Afecciones del Pecho, de la Garganta y de los pulmones...

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la drogueria de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

PARA CHOCOLATES ESQUISITOS. riquísimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y calés muy aromáticos.

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, son el remedio más seguro conocido hasta el día para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes, ya sean «Tercianas», «Cuartanas» ó «Cotidianas».

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de 20 reales la caja de 80 píldoras; media caja con 40 píldoras 12 reales.—En Murcia, Farmacia del señor Martínez Cortina y Farmacia Catalana; Bullas, Sr. Martínez Valero; Alhama, señor Rodríguez; y demás Farmacias y Droguerías; Cartagena, Sr. Riazza (droguería); Lorca, Sr. Saestre y en Madrid casa del autor, Ruda, 14, Farmacia de Perez Negro. 10 2

Leña.—Por estar arrancándose el arbolado del Paseo de Corvera, en el barrio, se venden gavillas á peseta la docena y leña recia á peseta el quintal.

Enrique Renard

CIRUJANO DEN STA CALDERON DE LA BARCA NUM. 1

Ama de cría.—En Caravaca hay una de 21 años de edad, leche de dos meses que desea criar en Murcia ó en otra poblacion cualquiera. Dará razon en aque la ciudad, Barrio de San Francisco, calle Larga, preguntado por la mujer del B. 3-3

Guerra á la Carne

Patatas de Almagro Se venden por cuenta del cosechero á 20 reales quintal de 50 kil. Los hijos de J. Martínez, Alpargatería del Puente, 6, darán razon.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Madrid y el 30 de Santander. Línea de las Antillas, New-York y Vera Cruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlantico y puertos de y del Pacifico.

Línea de Filipinas.—Extension á Hilo y Cebo, y combinaciones al Golfo Persico, Costa Oriental de Africa, India China, Cecebon, Japon y Australia. Tres veces por los salidos de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero 1898 y se mantia cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Señorijas cubanas para Montevideo, y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Gádiz y efectuando en las escalas de Barcelona, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Vapores guineos para Fernando Poo, con escalas en la Guinea, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

DEPARTAMENTO DE PASAJES.—Línea de «Santander».—Un viaje mensual de Barcelona á Santander, á un precio en el que se incluye el transporte de los pasajeros y sus equipajes.

SERVICIOS DE PASAJES.—El vapor «Compañía» de Barcelona, sale de Gádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; reanudado á Gádiz los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongacion á la Habana y adonde se carga y pasaje con transbordo en este último punto, para los puertos de Puerto Rico, Cuba, Mejico, Cecebon y Pacifico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los dias de cada mes.

Todas estas vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajes los, á quienes la Compañía dá á guisa de muy cómodo y trato muy amable como la acreditado en su dilatado servicio.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los desluzos que los viajeros designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—La Compañía Transatlántica y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio.

Óñez.—Delegacion de la «Compañía Transatlántica».

Coruña.—D. E. de Guarda. Cartagena.—Sres. Bosch hermanos. Valencia.—Sres. Dart y C.ª

Málaga.—D. Luis Duarte. Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Fuerta del Sol, 13.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira. Santander.—Sres. Angel B. Pérez y Compañía.

Ama de cría.—Para casa de los padres, tiene leche de un mes, edad 35 años. Dará razon en la calle de Vidrieros, casa de D. Pablo Martínez, depósito de Máquinas de Coser.

Otra.—Hay una que desea criar en casa de los padres, primeriza, tiene leche de siete meses. Dará razon en Santemera, casa de Juan Laborda Martínez.

Ley última de Quintas porAbelia, 2 pesetas, en la imprenta de este periódico. 6-6